



近日,南安市第十五小学、霞溪小学和丰州中心小学百名小记者分批来到码头镇铺前土楼,寻觅土楼风景,感受独特的畲族文化。小记者们排着整齐的队伍有序地走进畲族与乡土文化实物展馆,宽敞明亮的展厅、各式各样独具特色的畲族文物让小记者们欢呼雀跃,目不暇接。

洪丽萍 文/图

探访土楼

霞溪小学 陈玉疆 指导老师 洪丽萍

同学们,你们知道中国少数民族畲族的历史吗?带着这份好奇心,我们小记者团前往码头镇,参观土楼。

抵达铺前土楼,眼前的景象如同磁石般吸引着我们,高大的土楼呈四方形,宛如一个历史的守望者,经历岁月的洗礼,仍屹立在这美丽的土地上。它静静地矗立,仿佛在诉说着古老的畲族文化,等待着世人的参观和

寻访铺前土楼 感受畲乡风情



▲第十五小学小记者合影。
▶认真做笔记。



土楼之旅

霞溪小学 洪诗炀 指导老师 洪丽萍

今天,我们小记者在老师的带领下前往码头镇铺前村参观一座名闻遐迩的土楼。历经数百年风雨,如今,这座土楼已被打造成为泉州市畲族文化展馆,不看不知道,一看惊喜不断。

一下车,一座巍峨的土楼便映入眼帘。在参观中,我们了解到这座土楼呈方形,里面的楼房分上下两层,高约10米,每层20间,共40间。窗户及走廊上的精美雕刻引人注目,尽管有些斑驳朽化,但仍能看出土楼当年的辉煌。

迈进土楼,一股历史的厚重感和满载风情的畲族文化之风扑面而来。环顾四周,墙壁上挂满了各种各样的壁画和装饰,有精美的手工剪纸,有俊秀有力的字体,有做工精美的裙子等,无不展示着畲族人民独特的民族风情和丰富的文化内涵。

这次参观让我们深刻感受到了畲族文化的博大精深和独特魅力,也让我们更加珍惜和传承中华民族的优秀传统文化。



了解畲族文化。

探寻。紧接着,我们跟随老师从马环门走入土楼的内部,感受这历史悠久的畲族文化。老师停下脚步,微笑着问我们:“同学们,你们知道有关畲族来源的传说吗?”我们面面相觑,纷纷摇头。老师便开始娓娓道来:“相传在古代,畲族的先祖是帝喾座下的一只神奇的狗,名曰盘瓠。有一天,皇帝手下的一名将军造了反,于是帝喾向部下许诺,如果谁能斩下叛军首领的首级,就将自己的三公主嫁给他。然而,在一次战争中,盘瓠咬下了将军的头,并且将他带到皇帝面前。身为一国之

君,皇帝只能信守承诺,把三女儿嫁给了这条狗。后来,这条狗修炼成人,还跟三公主生下了三男一女,过上隐居的生活。长子姓盘,次子姓蓝,三子姓雷,至于那一位女儿,招钟氏为夫婿,子女随父姓。后来,这4个家庭规模逐渐庞大起来,最终成为这个历史悠久的民族——畲族。”听完老师的介绍,我才知道这个民族后面,竟有这么一个有趣的故事,不愧是一个底蕴丰富的民族啊!

随后,老师带领我们走进一个房间,映入眼帘的是一座雷学金的雕像。雕像上的雷学金慈眉善目,正坐在一把椅子上,仿佛在思考着什么。房间两边都是雷学金获得的荣誉证书。原来,雷学金是畲族的一个历史名人,他小时候家境贫困,但是父母坚信“唯有读书高”的古训,教导他要好好学习。终于,雷学金经过寒窗苦读,终于有所成就,可雷学金不忘祖国和家乡,将自己的大半积蓄都捐了出去,为国家建设贡献出自己的力量。看到这儿,大家都为雷学金这种精神点赞。

通过参观,我不禁感慨万分,这是多么美丽的传统民族文化啊!我们一定要把畲族文化一代一代传承下去。

巧手做烘焙 劳动享趣味

近日,厚德小学105名小记者分批走进晋江市安海镇长富牛奶国民营养社区公益体验馆,开展DIY蛋糕劳动实践活动。活动中,小记者不仅学习到有关牛奶的健康知识,还动手制作纸杯蛋糕,体验了一把小小烘焙师的快乐。

黄小红 文/图



烘焙之旅

小记者 吴可馨 指导老师 李梅华

一阵阵柔和的微风拂面而来,我们小记者团走进安海镇长富牛奶国民营养社区公益体验馆,学习制作蛋糕。

到达目的地后,工作人员热情地迎接我们,引导我们坐在预先安排好的座位上。眼前,桌面上摆放着各种制作蛋糕所需的材料:面粉、蛋清、蛋黄,电动打蛋器等一应俱全。

活动伊始,体验馆的讲解员微笑着走到我们面前,为我们细致地介绍了制作蛋糕的每个步骤和关键技巧。她的声音清脆悦耳,仿佛带着魔力,将我们带入了一个奇妙的烘焙世界。在她的引导下,我们仿佛成了烘焙屋里的糕点师。我先用硅胶棒轻轻搅拌着蛋黄,直到它们变得细腻如丝,毫无颗粒感。接着,我拿起电动

纸杯蛋糕

小记者 郑奕淇 指导老师 许丽妙

初夏,火红的太阳将地面烤得滚烫。然而,一阵清风徐来,携带着阵阵凉意,引领我踏入了安海镇长富牛奶国民营养社区公益体验馆。

走进体验馆,工作人员首先为我们详细讲解了蛋糕的制作过程,大家听得津津有味,纷纷跃跃欲试。激动人心的做蛋糕环节开始了。我先用硅胶棒搅拌着提前分好的蛋黄,将其搅拌成金黄的蛋液,然后加入牛奶、面粉,不断搅拌直至液体变得细腻且无颗粒状;接着,将装有蛋液的碗倾斜,并用电动打蛋器迅速而均匀地

搅拌,直至蛋清打发成绵密的奶油状。最后,我将奶油状的蛋清倒入蛋黄糊中,继续搅拌均匀,并倒入事先准备好的纸杯,放进烤箱中烘烤。

在等待烘烤的闲暇里,我们进行了有奖竞猜环节,每回答对一个问题就会奖励小礼品。老师一出题,我们都争先恐后地举手发言。只听烤箱悦耳的叮咚声,蛋糕出炉了,整个室内弥漫着蛋糕的香味。工作人员细心地将蛋糕打好,我们迫不及待地接过自己的杰作和精美的伴手礼,心中充满了喜悦。有些同学更是迫不及待地品尝起这松软可口的蛋糕,尽情享受这初夏的甜蜜时光。

在这次体验中,我不仅学会了蛋糕制作的方法与技巧,还深入了解了新鲜牛奶的健康知识。我们怀着满满的收获与喜悦,依依不舍地与工作人员告别,期待着下一次的相聚。

奇妙的蛋糕之旅

小记者 吴诗琦 指导老师 吴翠云

盼星星盼月亮,终于盼来了今天的小记者活动。今天,我们小记者团走进安海镇长富牛奶国民营养社区公益体验馆,开启蛋糕制作之旅。

走进体验馆,各式各样的蛋糕制作工具便映入眼帘:蛋黄、蛋清、电动打蛋器、硅胶棒……这些都是我们平日里鲜少接触的物品。看着桌上的

物品,不少小伙伴忍不住动手摸摸、碰碰。

开始做蛋糕了,只见同学们都竖起耳朵认真地听老师讲解,生怕待会儿哪一步做错了……尤其是在将蛋清搅拌成奶油的过程中,我手中的电动打蛋器在接近完成时突然剧烈地抖动,而那原本“乖巧的奶油”仿佛长了脚似的调皮地从碗中跑了出来,直接跑到我手上,与我亲密接触。

在这等待的过程中,工作人员为大班精心讲解了巴氏鲜奶的相关知识,科普了牛奶的营养价值以及如何选购等。为了让活动更有趣,工作人员还组织了一场有奖问答。大家争先恐后地举手抢答问题,现场气氛十分热烈。我也跃跃欲试,然而几次机会都与我擦肩而过,让我感到些许失落。但就在这时,一阵诱人的蛋糕香气扑鼻而来,瞬间驱散了我心中的阴霾。

终于到了最激动人心的时刻——领蛋糕,当老师叫到我的号数时,我激动地走上台,接过那份热气腾腾、香气四溢的蛋糕。只见每个人拿到蛋糕的第一件事情,都是先拿出一个蛋糕津津有味地尝了起来,脸上洋溢着满足和幸福的笑容。这次蛋糕制作之旅,不仅锻炼了我们的动手能力,还让我们亲手制作了属于自己的美味蛋糕。这不仅仅是一份劳动成果,更是一份美好的回忆和成长的见证。

□优秀学生习作选登

捐款风波

南坑小学 陈博煜 指导老师 洪建庭 陈文玲

我想,人的一生,一是学做人,会做人;二是学做事,会做事。而无论是做人还是做事,都离不开诚实守信的基本原则。

记得有一次,我们学校发动学生捐款添置图书时,同学们纷纷慷慨解囊,有捐一元、五元的,也有捐书的……在那一刻,我心潮澎湃,毫不犹豫地大声宣布说:“我捐20元!”话音一落,全班的目光便齐刷刷地聚焦在我身上,顿时,我的自豪感油然而生,有点飘飘然了。

可是,回到家,我有点后悔:那笔钱,是我积攒了一个学期的零用钱,原本计划用于购买心仪的赛车。我开始犹豫,责怪自己当初的冲动。我甚至想过找个借口,说钱不慎丢失了,以此逃避捐款的责任。可是,又一想:老师和同学会怎么看呢?会不会说我不守信呢?正当我犹豫不决的时候,我的好朋友小祥来找我玩。他大概是看到我愁眉不展的样儿,就问我怎么回事。我把我的想法告诉他,并请他为我出主意。他沉思片刻后,坚定地告诉我:“我觉得应该捐。我们应该以诚实守信为荣。你看同学们那么信任你,推选你作为班级的图书管理员。这次,你如果为了买赛车而说话不算话,同学们会怎么看呢?他们会感到很失望,你不会感到不合适吗?”

听了他的话,我说:“好,听你的。”我们一同回到我的房间,我拿出那个装满零用钱的盒子,看了又看,轻轻地抚摸着钱盒,好像要和一个好朋友分别似的。最后,我还是拿出那些角票钱,数了数,有21元。为了确保自己不再动摇,我立即将钱装入一个塑料袋中,交给小祥,请他代为转交给班主任。这时,我心里倒觉得很轻松。

第二天早会课上,老师提到了我的捐款事迹,并对我夸奖了一番,她称赞我以集体利益为重,放弃心爱的玩具,真是一个遵守诺言的好学生。原来,小祥在帮我交钱时,向老师讲述了我的故事。这时,我恨不得找个地缝钻进去,为自己曾经的犹豫感到内疚,为曾经的私心感到不安,更为曾经有过撒谎的想法感到脸红。

一个人说话实实在在,说到做到,才会使人产生信任感,愿意和他交往、合作;相反,言而无信,必然会引起人们的猜疑和不满。只有人人都诚实守信,人与人之间的关系才会更加融洽。从今往后,我一定以“诚实守信”作为我的座右铭,让我在人生道路上走好每一步!

维护空气清洁 我们责无旁贷

湖山小学 陈泉斌 指导老师 陈清坚

“风送绿洲香满路,云开蓝海镜中游。”健康,宛如山川之美,需要悉心呵护。而室内清新的空气,则是我们健康的守护者。

空气与我们形影不离,但近年来,我们对空气的污染已经影响了我们的健康生活。

室内的空气污染有很多,如吸烟,很多人喜欢在室内吸烟,烟燃烧的时候,产生的一氧化碳会跟我们的大脑抢夺宝贵的氧气,孩子吸二手烟会对生长发育产生负面影响。还有装修时产生的甲醛、炒菜时冒出的油烟等都在悄无声息地污染我们的室内空气,对人体产生危害。

因此,我们要告知家长吸烟对自己和身边人的危害,让家长戒烟或者不在室内吸烟。另外,装修房屋时要选用简单的装修以免让甲醛等有害物质危害我们的健康;炒菜时要开启油烟机,把炒菜时产生的油烟清除出去,保证室内空气的清洁。

当然,室内多通风,也可以保障室内空气的清新;在室内多种植一些绿植,不仅可以美化环境,还可以使室内的空气更新鲜!

干净的空气对人体健康非常重要,它可以提供氧气,促进新陈代谢,帮助人体细胞正常工作。此外,干净的空气还可以减少空气中的有害物质(二氧化碳、二氧化硫、氮氧化物和颗粒物等)对人体健康造成危害,因此,保持室内空气清洁,我们责无旁贷!

生命安全体验

大盈小学 林芷璐 指导老师 刘敏娟

今天,我们小记者前往南安市圣元环保公司,参观城市生命安全教育体验馆。

到达体验馆,我们首先体验了“超载的车子”模拟场景。随着车速由慢到快,那种惊险又刺激的感觉让人印象深刻。这次体验让我们深刻认识到,在日常生活中,无论我们有多么紧急的事情,都不要把车子开得飞快,横冲直撞的,非常危险。随后,我们参与了“心脏复苏”模拟演练,深入了解心脏复苏的重要性。紧接着,我们体验了“高空抛物”模拟场景。当物品从高空中落下的瞬间,伴随着震耳欲聋的“砰”声,我们深刻感受到了高空抛物的危害。为了避免此类事件的发生,我建议,在一些公共场所设置禁止高空抛物的标识,并辅以罚款制度,如高空抛物者需支付500元至1000元的罚金。

在参观过程中,我们还登上了98米高的观景台。从上往下俯瞰,山下的泉水清澈见底,浪花在阳光的照耀下犹如银色的金子洒落大地,令人叹为观止。

此次参观让我们深刻认识到环保和安全的重要性,并坚定了我们“与绿色同行,与环保同行”的决心。我们将积极传播环保理念,倡导绿色生活方式,为共建美好家园贡献自己的力量。